
plexul teatru lu i  stanislavskian, care 
nu e un complex, ci un atu. Pe 
această bază se poate clădi la ne
sfârşit, se poate pune fantezie, forţă 
novatoare. Nu  este o tară, ci, dim
potrivă, e o zestre importantă. Ar tre
bui să se scuture şi de complexul de a 
nu fi parcurs la vreme nişte expe
rienţe novatoare. Aici există o forţă 
extraordinară de teatru care trebuie 
acceptată de creatori ca atare, cu 
seninătate, fără vanitate - ea nu duce 
nicăieri -, dar şi fără desconsiderarea 
pe care sunt tentaţi s-o atribuie pro
prii lor forţe. Am constatat că (şi acum 
voi spune l ucruri neplăcute, dar 
datoria unui prieten este să le spună, 
pentru cele plăcute se găsesc alţii), în 
măsura în care va continua încer
carea de a se imita modele, marea, 
reala forţă artistică pe care o simt nu 
va fi folosită decât la a zecea parte 
din ce ar putea fi. Cred că momentul 
în care creatorii vor reuşi să se scu
ture de nevoia de a fi inovatori cu 
orice preţ va fi c l ipa supremei 
împlin iri .  Am să dau exemplul  lui 
Peter Brook - pe care nu văd cine I-ar 
contesta - care, după ce a parcurs 
toate încercările novatoare, fi ind tot-

dea una primul, a ajuns acum la o for
mu lă de teatru de o s impl itate 
extremă, dar care reuşeşte să fie tul
burătoare cu fiece moment scenic. 
Te uiţi cu stupoare, ai senzaţia că pe 
scenă nu se întâmplă n imic, nu ştii 
de ce eşti tulburat; nu ştii de ce, 
plecând de la teatru, nu te gândeşti 
decât la ce ai  văzut şi parcă eşti mai 
puternic sufleteşte şi poţi suporta 
mai uşor mediocritatea vieţii. Când 
pe scenă se ajunge la o astfel de sim
pl itate, care e rezultatul  u nor acu
mulări, este un moment extraordinar 
de împl inire. Când tinerii creatori din 
Basarabia vor avea curajul  să el imine 
din spectacole mu lte elemente pa
razitare, ei vor ajunge să se exprime 
într-adevăr în formula cea mai feri
cită. 

Şi fiindcă aţi venit cu o misiune spe
cială - aceea de a selecta un specta
col ·din Republica Moldova pentru 
Festivalul  Naţional de Teatru din 
România -, care sunt impresiile de 
la spectacolele pe care le-aţi văzut? 
În cazul când consideraţi întrebarea 
prematură, o lăsăm pentru mai târ
ziu. 

E prea devreme să vă răspund. Aş 
vrea să fac o precizare, privitor la 
selecţie - din nou mă voi scuza pen
tru franchete, dar  forma mea de 
respect este' adevărul; îmi pare rău, 
dar alta nu cunosc: voi l ua un specta
col numai în măsura în care voi con
stata că el stă bine, cu demnitate, 
alături de celela lte opt care vor fi în 
selecţie. Nu am crezut niciodată în 
prietenia, iubirea, solidaritatea expri
mate prin rabat. În artă nu se face 
rabat. Nu faci rabat decât unui  copil 
sau unui neputincios. Nu vreau să 
ofensez pe nimeni, făcând rabat. Nu 
vreau ca un spectator din Bucureşti 
să spună: "Ei, săracii, au venit şi cei de 
la Chişinău!". Nu există motive să ne 
considerăm uni i  mai grozavi ca a lţii . 
Există stag iun i  bune şi stagiuni  
proaste ş i  la dumneavoastră, şi la noi; 
există teatre care sunt în dezvoltare, 
a ltele care sunt în stand-by, iar 
altele . . .  Se întâmplă . . .  Dacă voi lua un 
spectacol, l ucru încă nedecis în 
momentul de faţă, vă asigur că, din 
punctul meu de vedere, el va sta per
fect alături de celelalte. 

Dina Ghimpu 

20 d e  a n i  de  l a  moa rtea l u i  Teod o r  Mazi l u  

A veam 1 2  ani  când Lucian 
Pinti l ie aducea la rampă 
Proştii sub clar de lună, 

însoţindu-1 de o aură teribi lă.  Era 
însăşi aura modernităţii, conferită de 
regizor unui autor care-şi are azi pro
pria-i aură de clasicitate, provenind 
dintr-o clarviziune genială. E drept, 
acest lucru avea să se impună în timp. 
La acea vreme pur şi simplu fascina 
insolitul personajelor şi, nu în ultimul 

O aventură estetică 
rând, extravaganţa unui  dans occi
dental, twist, adus pe scena "realis
mului social ist". 
Pentru prolog ar fi potrivit, acum, un 
ritm de rap, perfect adecvat subiectu
lui, mai actual ca oricând: "în afaceri 
necurate se băgase,/ Dar gingăşia şi-o 
păstrase/ Cu fiece potlogărie/ El câş
tiga în gingăşie". Versurile intenţionat 
şchioape portretizează (avant la 
lettre) un personaj generic, devenit 
erou al prezentului .  Un prezent al  de
gradării valorilor, miraculos anticipat 
de comediograf, care a intuit până şi 
involuţia societăţii "în tranziţie". 
Maestrul s-a grăbit să se retragă în 
eternitate, iar real itatea s-a precipitat 
să se conformeze ficţiunii . Astfel, ceea 
ce ieri putea trece drept o simplă 
figură de stil s-a dovedit a fi o maladie 
a secolului .  Diagnosticată prompt şi 
amendată caustic, constituită în para
lel cu teatrul absurdului, farsa tragică 

ori "antil iteratura" lu i  Mazi lu  loca
lizează criza existenţială în însăşi 
conştiinţa individu lui, anticipând pe 
cale l ivrescă tendinţa vertiginoasă de 
disoluţie a umanităţii: cinismul e la 
mare preţ, apa renţele nu mai in
teresează, fătărnicia a devenit coche
tărie, capriciu nebun, esenţa e mistifi
cată. Parvenitul merge înainte fără 
scrupule, dar priveşte înapoi cu nos
talgie. Libertatea abuziv înţeleasă şi 
democraţia demagogică permit pro
liferarea mental ităţii egolatre. Me
canismul psihic al dupl icităţii morale 
îl anulează pe individ. De unde şi 
"inconştienţa criminală" care împinge 
omenirea la autod istrugere. Com
plexa operă a lui Teodor Mazilu - care 
aşteaptă noi şi noi exploratori - se 
plasează într-un arc de boltă susţinut 
de Caragiale şi Eugen Ionescu. 

Irina Coroiu 

37 E;3 https://biblioteca-digitala.ro




